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2.5. Suullinen kysymys lapsiperheiden tukemisesta (Peter Östman kd)
Suullinen kysymys SKT 48/2026 vp

Suullinen kyselytunti

Puhemies Jussi Halla-aho: Edustaja Östman, olkaa hyvä.

Keskustelu

16.38 Peter Östman kd: Arvoisa puhemies! Suomen valtiontalouden haasteista huoli-
matta ja opposition synkistä tilannekuvista huolimatta Suomi on yhdeksättä kertaa rankat-
tu maailman onnellisimmaksi maaksi — yhdeksättä kertaa rankattu maailman onnellisim-
maksi maaksi. Yksi selittävä tekijä on, että meillä perhe- ja työelämä on varsin tasa-arvois-
ta, mutta edelleen tehtävää on.

Meille kristillisdemokraateille perheiden tukeminen ja lapsitoiveiden toteutuminen on
keskeinen tavoite, jonka edistämiseksi olemme esittäneet muun muassa opiskelijavanhem-
pien tilanteen helpottamista, perheverotuksen kehittämistä, valinnanvapauden ja jousta-
vuuden edistämistä päivähoidossa ja niin edespäin. Kysyn ministeri Grahn-Laasoselta:
Mitä hallitus aikoo tehdä, jotta perheen perustamista harkitsevien nuorten parien luotta-
mus tulevaisuuteen vahvistuu ja lapsihaaveet toteutuvat? Entä koska saamme väestöpoliit-
tisen selonteon eduskunnan käsiteltäväksi?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Grahn-Laasonen, olkaa hyvä.

16.39 Sosiaaliturvaministeri Sanni Grahn-Laasonen (vastauspuheenvuoro): Kiitos, ar-
voisa puhemies! Varmasti yksi syy siihen, että Suomi on maailman onnellisin maa jo yh-
deksättä kertaa, on se, että Suomi on panostanut lapsiperheisiin ja vauvoihin ja lapsiin [Vä-
lihuutoja vasemmalta] ja luonut järjestelmän, jota kansainvälisesti ihaillaan. Meillä on
erinomaiset lasten palvelut ja myös terveydenhuolto, joka on esimerkiksi saanut maailman
mitassa käytännössä vietyä lapsikuolleisuuden Suomessa aivan maailman pienimmälle ta-
solle. Näitä palveluja me olemme luoneet kaikkina vuosikymmeninä.

Tälläkin hallituskaudella on muun muassa parannettu äitiyspakkausta, on panostettu
opiskelijavanhempien lapsilisään, on tuotu työtulovähennykseen lapsikorotukset ihan mer-
kittävänä lapsiperheiden tukena, palkansaajien työn verotusta on kevennetty [Sofia Virran
välihuuto] ja pyritty luomaan niitä edellytyksiä Suomessa. Meillä on lisäksi tehty täsmä-
toimia myöskin lapsihaaveiden ja -toiveiden toteutumisen puolesta muun muassa palautta-
malla Marinin hallituksen leikkaamat Kela-korvaukset hedelmöityshoitoihin ja korotta-
malla niitä tuntuvasti. Monia muitakin toimia tässä on tehty sen eteen, että Suomi on myös-
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kin maailman onnellisin ja paras maa toivoa ja toteuttaa lapsihaaveita. [Puhemies koput-
taa] Jatketaan tätä työtä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Harakka, olkaa hyvä. [Perussuomalais-
ten ryhmästä: Bensarahaa tulee!] 

16.40 Timo Harakka sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Ministeri Marttinen
haastoi minua siitä, etteikö hänen setelinsä ole hyvä, siis se, joka jättää 95 prosenttia nuo-
rista työttömistä ulos. Kyllä minä sanon, kauniisti sanottuna, että se on riittämätön. [Perus-
suomalaisten ryhmästä: Bensasetelit jäi tulematta!] 

Tänä päivänä pitkäaikaistyöttömiä on yhtä paljon kuin 90-luvun laman synkimpinä het-
kinä, 140 000. Heillä on perheet, heillä on lapsia, jotka elävät vaikeissa oloissa. [Perussuo-
malaisten ryhmästä: Tankkaamaton auto!] Me emme saa toistaa 90-luvun laman syrjäyty-
misen kierrettä. Syrjäytymistä, joka siirtyi vanhemmilta lapsille ja joka näkyy tänä päivä-
näkin. Meidän tehtävämme on siis tehdä pikaisia täsmätoimia, jotta ihmisiä nostetaan toi-
von piiriin, ja niitähän SDP on esittänyt monia. Nuorten lisäksi yli 30-vuotiaiden on voita-
va täydentää osaamistaan työttömyysturvalla. Lakkautitte aikuiskoulutustuen ja lupasitte
tilalle uuden mallin. Sitä on puolitoista vuotta odotettu. Mitä sille kuuluu? Kertokaa, mi-
nisteri Marttinen, yksi täsmäkeino viisikymppisen pitkäaikaistyöttömän puolesta.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Marttinen, olkaa hyvä.

16.42 Työministeri Matias Marttinen (vastauspuheenvuoro): Kiitoksia, herra puhe-
mies! Palkkatuen uudistaminen — koska se nimenomaan madaltaa myös sitä kynnystä,
sitä hallinnollista työtä taas vastaavasti siinä, että yhä useampi yritys ajattelisi, että mehän
voisimme myös käyttää palkkatukea apuna. Ja taas mitä enemmän palkkatukea tässä maas-
sa käytetään, niin se kohdistuu nimenomaan juuri heihin, joiden työmarkkina-asema on
kaikista heikoin, kuten vaikka pitkäaikaistyöttömiin. Tämä työ on meillä parhaillaan käyn-
nissä ministeriössä.

Mutta totta kai on niin, että tilanne on hyvin vaikea, hyvin haastava. Totta kai myönnän
sen, että on tehtävä vielä paljon, paljon lisää päätöksiä. Se on aivan selvä asia. Pidän hyvä-
nä, että eduskunta käy tätä keskustelua, jotta taas voidaan nostaa esille erilaisia ehdotuksia,
ja totta kai katsomme myös läpi sen, mitä muuta voidaan vastaavasti tehdä. Olen teidän
kanssanne samaa mieltä siitä, että tarvitaan nimenomaan täsmäkeinoja. Oikeastaan täsmä-
koulutukset on ehkä se oikea sana, ja tiedän, että niitä eri alueilla on käytetty jo tällä het-
kellä hyvin paljon. Tällä hetkellä näitä koulutuksia pitää saada vastaavasti liikkeelle enem-
män, jotta taas sitten tulevien vuosien [Puhemies koputtaa] työvoiman tarpeeseen voidaan
nykyistä paremmin vastata.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Viimeinen lisäkysymys tähän aiheeseen liit-
tyen, edustaja Tuppurainen, olkaa hyvä.

16.43 Tytti Tuppurainen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On hallitukselta
massiivinen epäonnistuminen ja virhe, että pitkäaikaistyöttömyyden on annettu kasvaa.
140 000 yli vuoden työttömänä ollutta, ja kasvua tämän hallituksen aikana 50 000, mikä on
keskikokoisen kaupungin asukasluvun verran. Se, että on työtön, ei vie keneltäkään ihmis-
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arvoa, mutta se vie monelta toimeentulon, ja se on inhimillinen tragedia sen vuoksi. Se on
myös taloudellinen ongelma, koska kun se kasvu jonain päivänä käynnistyy, nämä nyt pit-
kään työttömänä olleet eivät itsestään työllisty, vaan he tarvitsevat tukitoimia, aktiivisia
toimenpiteitä, joita, ministeri Marttinen, te ette ole riittävällä tavalla tarjonnut. SDP on esit-
tänyt lukuisia toimia: muun muassa suojaosien käyttöönoton, yli 30-vuotiaille pitkäaikais-
työttömille työllisyysseteliä, ja nyt viimeisimpänä olemme esittäneet varapuheenjohtaja
Malmin mallin, jotta työttömyysturvalla voisi opiskella myös ammatillisessa oppilaitok-
sessa. [Puhemies koputtaa] Ministeri Marttinen: kun te lupasitte nyt paljon, paljon päätök-
siä ja lupasitte arvioida uusia toimia, voisitteko te arvioida tätä Malmin mallia, jotta myös
ammatillista osaamista voisi päivittää työttömyysturvalla?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Marttinen, olkaa hyvä.

16.44 Työministeri Matias Marttinen (vastauspuheenvuoro): Kiitoksia, herra puhe-
mies! Ainakin te olette onnistuneet brändäämään tämän ehdotuksen oikein, niin että var-
masti jää kyllä mieleen, mistä tässä on ollut kysymys.

Kuten olen todennut jo aikaisemmin, niin työttömyysturvalla opiskelumahdollisuuksia
ollaan nyt laajentamassa. Tämä totta kai kohdistuu nyt ennen kaikkea korkeammin koulu-
tettuihin henkilöihin, mutta pidän sitä perusteltuna, että... [Hälinää] — Malttakaa kuunnel-
la. — Pidän perusteltuna, että heille kuitenkin avautuu nyt entistä laajemmat mahdollisuu-
det opiskella, ja samalla myös se hallinnollinen työ vähenee työllisyyspalveluissa. Se on
ihan oikea suunta, minne meidän kuuluu mennä. Samaan aikaan tiedämme myös sen, että
jo tällä hetkellä työttömäksi jääneillä henkilöillä on laajat mahdollisuudet — jo tällä het-
kellä — opiskella työttömyysturvalla. Haluan korostaa sitä, että alueilla, kunnissa ja kau-
pungeissa on työkalut käytössä myös siinä, että he voivat tarjota myös täsmäkoulutusta ja
katsoa, mikä on se kasvava yritysten työvoiman tarve, ja räätälöidä taas siihen liittyen uu-
sia koulutuksia. Minä vakuutan kyllä teille, hyvät SDP:n kansanedustajat, että me emme
jätä kyllä pitkäaikaistyöttömiä [Puhemies koputtaa] tai yhtään työttömäksi jäänyttä yksin
tässä tilanteessa.

Kysymyksen käsittely päättyi.
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